

**Отзыв на автореферат диссертации  
Мальковой Инны Николаевны  
«СЕМЕЙНАЯ ИСТОРИЯ КАК ФАКТОР ФОРМИРОВАНИЯ  
МАТЕРИНСКОГО ОТНОШЕНИЯ»  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
психологических наук по специальности 19.00.01 – «Общая психология,  
психология личности, история психологии».**

Тема диссертационного исследования И.Н. Мальковой представляется актуальной для современной психологической науки. Несмотря на значительное количество работ по проблеме детерминации материнского отношения, в настоящее время данная тема остается актуальной и дискуссионной, как в теоретической, так и в практической психологии. В психологической науке и практике изучение факторов формирования материнского отношения осуществляется в разных направлениях: исследуются психофизиологические факторы, личностные факторы, влияние супружеских отношений, собственный детский опыт и т.д. Вопрос о существовании влияния семейной истории на формирование материнского отношения поднимается только ситуативно и до сих пор остается недостаточно изученным. Поэтому работа И.Н. Мальковой в этом направлении представляется, безусловно, важной и своевременной.

Одним из достоинств диссертационного исследования И.Н. Мальковой является тот факт, что автор исследует семейную историю и систему отношений женщин в период беременности. Это дает новые возможности для психологической практики сопровождения беременности и подготовки к материнству, обогащая ее новыми методами, основанными на понимании глубинных основ формирования материнского отношения.

В результате исследования автор не только эмпирически подтверждает гипотезу о том, что семейная история является фактором формирования материнского отношения, но также дает развернутую интерпретацию взаимосвязи разных параметров семейной истории с параметрами системы отношений женщины. Примером стало описание взаимосвязи отношений по женской линии с особенностями формирования материнского отношения, позволившим наглядно представить существование межпоколенной трансляции отношений и то, как они разворачиваются уже в отношениях с будущим ребенком. Кроме того, автор, интегрируя результаты исследования, выделяет потенциальные факторы нарушения материнского отношения.

В подтверждении второй гипотезы, автор рассматривает структурную организацию параметров семейной истории у женщин с разным типом

Ярославский государственный  
педагогический университет  
Вх. № 64-04/162  
Дата 08.06.2015 г.

материнского отношения. Выявлено, что женщины с адекватным типом материнского отношения, в отличие от женщин с тревожно-амбивалентным и эмоционально-отстраненным типом материнского отношения, характеризуются высокой степенью согласованности структуры параметров семейной истории, кроме того, выявлены различия ведущих параметров структур семейной истории у женщин с разным типом материнского отношения. Таким образом, особенности структурной организации представляются как основания для формирования того или иного типа материнского отношения.

Достоверность полученных в исследовании результатов обеспечивается применением адекватного цели и задачам исследования комплекса методов и методик, применением методов математической статистики.

Исходя из представленных в автореферате сведений можно сделать вывод о том, что диссертация написана на высоком научном уровне и соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Министерства образования и науки РФ к кандидатским диссертациям, изложенным в действующем Положении о порядке присвоения ученых степеней, и ее автор, Малькова Инна Николаевна, заслуживает присуждения степени кандидата психологических наук.

Отзыв подготовлен к.псх.н.,  
доцентом кафедры социальной психологии ИвГУ  
Раскумандриной М.Е.

Отзыв утвержден на заседании кафедры социальной психологии,  
протокол № 8 от 29.05 2015 г.  
зав. кафедрой социальной психологии ИвГУ  
д.псх.наук, профессор Сушков И.Р.

Секретарь  
Комарова Е.Н.



Контактная информация:  
Адрес: 153025 г. Иваново, ул. Ермака д.7А  
Тел. (4932)327452  
E-mail: sociology@ivanovo.ac.ru